

什么？龙舟首秀，中国一金皆无？

10日上午，成都世运会兴隆湖湖滨赛场下起瓢泼大雨，但难以阻挡民众观看龙舟项目各项决赛的热情。

这是龙舟首次正式划进世运会赛场。当日龙舟项目收官，比赛场次的门票早早就售罄，现场人头攒动。赛场区域外，兴隆湖边也聚集了不少民众。

然而，比赛结果令许多人大跌眼镜：龙舟全部6个项目，中国队一金皆无。

印度尼西亚队继首日拿下龙舟世运会历史首金后，又在当日的比赛中获得8人座公开组200米、10人座500米两枚金牌，乌克兰队在8人座公开组500米、10人座2000米追逐赛中夺冠，泰国队也在10人座200米收获一枚金牌。

此次龙舟总共6个项目中，中国队仅获两枚银牌。

尽管龙舟起源于中国，已有数千年历史，但中国队在世运会龙舟项目中并无优势，这在9日首金的争夺中就有体现。

8人座公开组2000米追逐赛中，印尼队以9分08秒12的成绩，拿到世运会历史上首枚龙舟金牌。而获得第二名的中国队，与他们的差距竟然有11秒之多。赛后接受采访时，印尼队教练苏利亚迪·穆罕默德谦虚地说：“其他队的实力都很强，他们准备也非常充分，我想我们只是更幸运一点，所以能获得金牌。”

事实上，从近年来世界范围内各项龙舟比赛的成绩来看，印尼队已是名副其实的劲旅。2024年国际划联龙舟世界杯暨2025年成都世界运动会龙舟项目资格赛中，印尼和泰国总积分排名前两位，获得参赛资格。

“在我们国家，龙舟非常受欢迎。我们团队成员来自不同的地方，说着不同的语言，有公司员工、警察、学生等。但龙舟运动让我们有了共同的目标，大家总是齐心协力一起奋斗。”苏利亚迪·穆罕默德说。

龙舟运动强调集体协作，要求每名队员都能以团队精神完成比赛。这项运动既是中华优秀传统文化的传承和弘扬，也能够促进世界范围内的竞技交流，彰显体育精神。正因如此，龙舟此前曾作为表演（展示）项目登上世运会及东京奥运会。本次成都世运会中，龙舟首次成为正赛项目。

作为龙舟发源地和东道主，中国在世运会龙舟项目中无金牌入账，让很多首次关注龙舟项目的民众颇感意外，甚至无法接受。但采访过程中，不少业内人士向记者表达了共同的想法：从推广龙舟运动的角度，这不是坏事。世界各地对龙舟的喜爱及重视程度，远超国内很多民众的想象，这恰是普及龙舟运动的成功。

据统计，目前全球约有5000万名龙舟爱好者，开展龙舟运动的国家和地区近百个。今年端午节期间，美国、英国、巴西、阿根廷、泰国等多个国家和地区都举办了龙舟活动。

“世运会龙舟项目一票难求，可以看出民众很认可龙舟文化。在世界范围内，喜欢这个项目的人也很多。很多国家的民众在周末、节假日都会参与这项运动。”成都世运会龙舟国际裁判赵晓锐说。

龙舟本身承载的意义也逐渐被外国的从业人员发现。“我在缅甸推广龙舟运动15年，和大部分水上运动相比，龙舟的魅力更在于把所有人紧密团结在一起。”缅甸龙舟皮划艇协会主席高太敏说。

龙舟走向世界的过程，也是“众人划桨开大船”的旅途，如德国发明了材质轻便的新型龙舟，美国华人曾为肯尼亚捐贈龙舟，助力龙舟划向非洲。世运会龙舟赛场上各队的出色表现，折射出龙舟运动在世界各地已“开花结果”，也折射出国外民众对包括龙舟文化在内的中华优秀传统文化的认可和喜爱。

某种意义上说，发源地及东道主无金入账，并不是件坏事，中华优秀传统文化与世界现代体育文明的深度融合，正让千年龙舟在更广范围焕发新生命力。

（新华社成都8月10日电）

聚焦成都世运会

“整整四年零两天！”

9日，在成都世运会空手道女子组手61公斤级比赛中，伤愈复出的龚莉一场比赛未失，夺得冠军。赛后她反复提起的是这个特别的时间间隔。

时间回到“四年零两天”前——东京奥运会空手道女子组手61公斤以上级比赛。那是空手道首次、也是迄今唯一一次进入奥运会。当时，从跆拳道转项、练习空手道三年多的龚莉闯入奥运赛场，最终收获一枚铜牌。但错失冠军的遗憾，刻在了她心里。

“那时候各种储备都没达到。”她说，对于那些入选奥运会的项目运动员而言，错过的机会往往无法重来。但世运会给了她新的目标——这是她职业生涯中唯一没有参加的大赛。“也是为了弥补东京的遗憾吧。”她说。

这期间，她给自己立下了一个承诺——“不会让遗憾再次上演，我要抓住一切机会”。结果，她做到了：杭州亚运会冠军、布达佩斯世锦赛冠军、杭州亚锦赛冠军，几年间的蜕变，龚莉成为名副其实

的中国空手道“女王”。

多年的跆拳道基础，让龚莉在空手道这个项目上就具有优势。东京奥运会后，她技术转型降到61公斤级，将跆拳道的腿法优势与空手道的拳法、摔法完美融合。“现在很全面了，对时机的把控和赛场的场控，都比以前要成熟和稳定。”

不过，相比“女王”，她更喜欢被人称“大莉水手”。“我自己本来也喜欢看大力水手的动画片，希望用这个名字传递一种正面积极的形象给大家。”龚莉笑着

说，“再加上我也确实喜欢菠菜。”

而她真的像动画片主人公一样，有着使不完的劲儿。刚从北京体育大学硕士研究生毕业，她又计划攻读博士；刚在世运会登顶，她已将下一个目标锁定在明年的日本名古屋亚运会。“我每年会给自己设一个目标，然后全力以赴。”

此外，她还投入大量精力推广空手道。世运会比赛结束后，她便要启程前往杭州，担任第二届亚洲空手道青少年训练营导师，把这项起源于中国的运动

项目的精髓传递给更多青少年。

难以想象，过去一年里，龚莉还经历了多次手术和漫长的康复训练，术后仅用八个月便回到了赛场。不过相比诉说艰辛，这位25岁的福建姑娘更愿展现积极一面——她将伤病视作“荣誉勋章”，康复期间还在社交媒体幽默自称“大莉水手（脱拐版）”。她的乐观明朗体现在每一个细节中，采访时会大方地请记者帮忙给视频加滤镜，场下会像孩子般兴奋地展示自己剪辑的精彩比赛片段，当听到别人对她夸奖也会报以明媚笑容回应。

正如她对自己的描述：“在赛场上我是出击的狮子，在生活中我像是一只爱笑的小猫。”

“虽然伤后一段时间没有比赛，世界排名有所下滑，但我始终相信，只要我站在61公斤级的赛场上，冠军就属于中国。”笃定说出这句话的龚莉很清楚，这四年零两天里，她走的每一步都作数。

（新华社成都8月10日电）



8月10日，冠军中国选手徐露在比赛中。当日，在2025年成都世运会女子尾波滑水自由式决赛中，中国选手徐露获得冠军。

新华社发



8月10日，冠军中国队选手胡瑞瑶、舒程静、谢文敏、许艺川在颁奖仪式上。当日，在2025年成都世运会女子4x100米水面蹼泳接力决赛举行，中国队获得冠军。

新华社发



8月10日，刘晓慧（右）在比赛中。当日，在2025年成都世运会女子48公斤级金牌赛中，中国选手刘晓慧战胜泰国选手奥诺克（音），夺得冠军。

新华社发

这个边散步边扔飞盘的项目，没准适合你

10日，成都世运会掷准飞盘的唯一小项混合双人比赛结束。美国队战胜芬兰队获得金牌，拉脱维亚队获得铜牌，由马彦文、赵辰菲组成的中国队位列第16名。

掷准飞盘在风景优美的桂溪湿地公园进行，很多中国人通过世运会第一次看到这一项目。大家发现，掷准飞盘强度不大、门槛不高，还能与大自然亲密接触，是个休闲娱乐的好选择。

掷准飞盘的英文直译为“飞盘高尔夫”（Disc Golf），规则与高尔夫球相似，通常设置为18个洞，根据场地自然条件进行盘道设计。运动员用不同规格的飞盘，沿着盘道绕过树木、草丛、水域等自然障碍物向目标筐推进，用最少的投掷次数将飞盘投进目标筐。掷准飞盘在2001年日本秋田世运会上作为邀请项目亮相，但此后睽违多年，本届成都世运会才成为正式项目。

赵辰菲的公益场地受到了附近互联

网“大厂”年轻人的欢迎，“基本上每天中午都有十几个人在那片场地练习，这个运动跟那里的调性很搭”。

赵辰菲认为，掷准飞盘在中国有很大发展潜力，最重要的原因就是适合人群广、入门难度低。“掷准飞盘的门槛非常低，它就是用散步的方式去扔飞盘而已，扔一下，散散步，没有任何压力，舒筋活血的同时拉伸了身体，小孩和老人都可以玩。”

同时他也指出了这个项目发展的最大瓶颈——场地，对于国内而言，这还需要时间。赵辰菲希望借助成都世运会的舞台让更多人认识这个项目，“掷准飞盘很讲究礼仪和公共秩序，我们在开放广场练习时，看到附近有散步的人都会礼让。我觉得掷准飞盘的魅力就在于它是一项与自然环境和谐共处的运动”。

（新华社成都8月10日电）

巴西“硬刚”美国关税霸凌：主权与尊严之战

美国对巴西输美产品加征40%从价关税日前生效，大部分巴西输美产品面临的关税税率高达50%。美国在声称要“平衡长期贸易逆差”的同时，指责巴西政府对前总统博索纳罗进行“政治迫害”。对此，巴西总统卢拉坚决回击，表示巴西将加强与新兴经济体团结合作，并通过世界贸易组织、金砖国家机制等多边平台争取国际社会支持，打响一场捍卫国家主权与尊严之战。

美国总统特朗普7月30日签署行政令宣布，8月6日起对巴西输美产品加征40%从价关税。此前，特朗普在社交媒体发文，要求卢拉政府停止对博索纳罗的司法调查，称其遭遇“政治迫害”。卢拉就此回应说，巴西的司法程序不容任何干涉或威胁，国家机构的独立性不容侵犯。

在美国加征关税生效之际，卢拉6日接受媒体采访时表示，“美国总统对巴西这样的主权国家发号施令不可接受”，“巴美关系跌至200年来最低点”。他还说，

目前不认为有与特朗普直接对话的可能。“如果那天我的直觉告诉我特朗普准备好了，我会毫不犹豫地打电话给他。但今天我的直觉告诉我，他不想谈。我不会让自己受辱。”

据古巴拉美社报道，卢拉5日在巴西总统府举行的一场会议上强调，美国“对其他国家指手画脚是对主权的侵犯”，巴西不会屈服于压力或威胁。

在对美强硬表态的同时，巴西并未完全放弃与美方就关税问题进行务实谈判。卢拉表示，他并不急于与美国达成协议或进行反制，“我们需要非常谨慎”。

自7月以来，巴西与美国政府和企业进行多轮谈判沟通。巴西副总统阿尔克明等多位政府高官及国会议员多次同美方进行谈判。据巴西通讯社报道，巴西全国工业联合会等行业协会也积极与美国企业沟通，呼吁

两国政府重回理性磋商轨道。

与此同时，巴西还积极与新兴经济体加强经贸往来，深化团结合作。

卢拉7日与印度总理莫迪通电话，讨论深化巴印两国合作及应对美国单边关税举措等多项议题。双方重申捍卫多边主义，表示力争到2030年将双边贸易额提升至200亿美元，并同意扩大南方共同市场与印度的贸易协定覆盖范围。

据巴西总统府消息，副总统阿尔克明将于8月底率领由商界领袖组成的代表团访问墨西哥，访问旨在拓展双方在农业、航空、制药等领域的合作。卢拉上月底与墨西哥总统辛鲍姆通话时建议，启动扩大巴墨贸易协定的谈判，强调两国进一步深化经贸关系的必要性。

巴西政府6日宣布，已提交在世贸组

织争端解决机制下与美国进行磋商的请求。

与此同时，巴西还积极与新兴经济体加强经贸往来，深化团结合作。

卢拉7日与印度总理莫迪通电话，讨论深化巴印两国合作及应对美国单边关税举措等多项议题。双方重申捍卫多边主义，表示力争到2030年将双边贸易额提升至200亿美元，并同意扩大南方共同市场与印度的贸易协定覆盖范围。

据巴西总统府消息，副总统阿尔克明将于8月底率领由商界领袖组成的代表团访问墨西哥，访问旨在拓展双方在农业、航空、制药等领域的合作。卢拉上月底与墨西哥总统辛鲍姆通话时建议，启动扩大巴墨贸易协定的谈判，强调两国进一步深化经贸关系的必要性。

（新华社巴西利亚8月9日电）

肯尼亚媒体：

中国为世界反法西斯战争胜利作出巨大贡献

新华社内罗毕8月10日电 肯尼亚主流媒体《星报》8日刊发记者奥尼扬戈·孔戈撰写的文章说，值此国际社会共同纪念世界反法西斯战争胜利80周年之际，应当以更加平衡和广阔的视角重新审视这场战争，并正确评价中国的英勇抵抗及其对这场战争胜利所作出的巨大贡献。文章摘要如下：

世界反法西斯战争结束已80年，但其历史的大部分内容仍然被狭隘的西方中心主义视角所掩盖。这种所谓“主流叙事”往往忽视了中国和其他全球南方国家在抗击法西斯和军国主义过程中发挥的决定性作用。中国人民抗日战争是全球反法西斯斗争的中心阵线和重要支柱。中国是全球反法西斯斗争的东方主战场。

肯尼亚以及其他全球南方国家与中国有着相似的历史遭遇，都经历了外国侵略者的占领和争取民族解放斗争的历程。第二次世界大战爆发的主要原因之一是西方列强强争夺对全球南方资源和市场的控制权。战争期间，这些地区的人力和资源经常被肆意掠夺。然而，在反法西斯战争过程中，全球南方国家焕发了全新的民族认同感和政治自主意识。

二战结束后，在世界反法西斯战争伟大胜利的鼓舞下，强大的民族独立浪潮席卷亚洲、非洲和拉丁美洲。西方列强加给他的殖民秩序分崩离析，以联合国为中心的战后国际秩序是世界反法西斯战争胜利的持久遗产，也是全球和平与稳定的基石。

纪念世界反法西斯战争胜利，要摒弃历史修正主义，还原历史真相。有一些人试图淡化或歪曲中国等全球南方国家的作用，或将侵略者描绘成受害者，这都是对那些浴血奋战的先烈的亵渎。一些叙事只关注轴心国在战争最后阶段所经历的事情，例如遭原子弹轰炸，而忽视了它们发动侵略的责任和犯下的战争罪行。这种歪曲的叙事框架掩盖了中国人民所遭受的苦难和他们奋起反抗侵略的道义正当性。

尼日利亚外交部：

拒绝接收被美国驱逐的非法移民

新华社阿布贾8月10日电 据尼日利亚媒体9日报道，尼外交部发言人埃比恩法日前表示，尼拒绝接收被美国驱逐的非法移民的立场坚定不移，不会在现有的社会经济挑战之外承受“额外的负担”。

埃比恩法在接受媒体采访时说，无论美国施加多大压力，都无法让尼日利亚撤销拒绝接收一些被美国驱逐出境的外国人的决定，何况其中一些人是直接从监狱出来的。

埃比恩法说，作为一个主权国家，尼日利亚政府已经分析了如果考虑与美国就上述问题进行交易对国家安全的影响。

美国总统特朗普7月9日在白宫与加蓬、几内亚比绍、利比里亚、毛里塔尼亚和塞内加尔五个非洲国家的领导人举行会晤。据美国媒体报道，特朗普要求这五国以及其他非洲国家接收美国驱逐的“第三国”非法移民。尼日利亚外交部长图加尔7月10日说，美国正在向尼日利亚等非洲国家施加“相当大压力”，要求这些国家接收被美国驱逐出境的委内瑞拉籍非法移民，尼日利亚对此表示拒绝。

英国经济学家罗思义：

美国高关税政策是对本国消费者变相征税

新华社伦敦8月10日电 英国经济学家、伦敦经济与商业政策署前署长约翰·罗斯（中文名：罗思义）日前接受新华社记者采访时表示，美国政府的关税政策将美国从全球化大势中孤立出来，造成的恶果将由美国消费者承受。

罗思义说，美国实施关税，分裂了全球经济体系，将自己排除在全球化进程之外。美国占全球贸易的比重本就有限，“如果其他国家团结起来，美国的贸易保护政策就不可能得逞”。

他说，美国关税政策不会成功的原因主要有二：一是短期来看，美国经济增速正从过去几年的高位放缓，不一定陷入衰退，但增速会下降，这将引起国内不满。二是从结构上看，美国已不足以影响世界贸易的总体走向，虽然仍能影响进入美国的进口商品占比，但其在全球贸易中的占比将趋向于下降。

罗思义说，对美国国内而言，关税的直接后果是推高物价，这对美国消费者是一种变相征税。绝大多数行业和消费者都会因生产或生活成本上升而受损。民调显示，多数美国民众认为关税“有害”，因为他们切实感受到生活成本增加。

他还说，关税或许能暂时保护钢铁、铝等少数行业，但对美国经济整体而言，关税导致的成本上升将损害更广泛的产业链。例如，美国曾限制太阳能电池板进口，结果既没有培育出像样的本土企业，还推高了新能源建设成本，损害了消费者利益。

罗思义认为，特朗普政府的关税政策很难实现迫使企业赴美建厂的目的，因为美国制造业现状不佳，产出水平不见起色。

真正关键的是美国民众的反应。”罗思义说，“特朗普政府正试图颠覆二战以来美国一直推行的全球化政策，这是一个重大的问题，美国民众会认同这种做法吗？还是会意识到这会让他们生活更糟进而用选票反对？问题的最终结果将取决于政治领域，美国中期选举对特朗普政府将是一场大考。”



8月9日，土耳其民众在伊斯坦布尔集会声援加沙。

当晚，土耳其伊斯坦布尔举行“为加沙带来希望”的游行集会活动。数千名民众参与活动，呼吁国际社会关注以色列对加沙持续的袭击和封锁。

以色列总理办公室8日说，以安全内阁已批准总理内塔尼亚胡关于“击败哈马斯”的计划，以军准备接管加沙城。多个国家和国际组织纷纷发声谴责这一决定，敦促以方立即停止“战争计划”。